

强化互信合作 凝聚共识合力

新华社党组成员、副总编辑 周宗敏

在习近平主席亲自谋划、亲自部署、亲自推动下，“一带一路”这颗梦想的种子生根发芽，成长为促进合作和发展的参天大树，开辟出一条通向共同繁荣的机遇之路。

因为“一带一路”，中欧班列奔流不息、织线成网，希腊海港、塞尔维亚钢厂重新焕发新机，马尔代夫有了第一座跨海大桥，老挝人民有了联通外部世界的现代化铁路，不少地方的人们第一次喝上干净的水、用上安全的电、看到不同地区的电视节目……

9年来的实践充分表明，“一带一路”是造福各国人民的“富裕带”、惠及千家万户的“幸福路”，已成为当今世界深受欢迎的国际公共产品和推动构建人类命运共同体的重要实践平台，展现出越来越强劲的生命力和

影响力。

当前，世界百年变局叠加世纪疫情，世界之变、时代之变、历史之变特征更加明显，媒体在推动共建“一带一路”上肩负着更为重大的使命责任。我们应当强化互信合作、凝聚共识合力。新华社愿与海内外同行齐心协力、共襄盛举，大力践行丝路精神、讲好丝路故事，聚焦共建实践，培育繁茂多姿的“故事树”；促进文明对话，当好民心相通的“连心桥”；坚持互利共赢，构建媒体合作的“大舞台”，助力更好把“一带一路”建设成为和平之路、繁荣之路、开放之路、绿色之路、创新之路、文明之路，为推动共建“一带一路”高质量发展、构建人类命运共同体做出新的更大贡献。

共商共建共享 创新引领发展

中国核工业集团有限公司党组书记、董事长 余剑锋

近年来，“一带一路”建设持续走深走实，取得了巨大成就。中核集团始终积极践行“一带一路”倡议，深化国际核能合作，取得了一系列重要成果。

坚持创新引领发展，助力“一带一路”建设成为创新之路。创新是核工业高质量发展的根本动力。中核集团自主研发的三代核电“华龙一号”全球首批4台机组全部建成投运，四代核电高温气冷堆示范工程成功并网发电。集团还大力推进科研院所改革，深化与清华大学、西安交大等高校协同创新，设立多个海外研发中心，打造核工业重要人才中心和创新高地。

坚持安全绿色发展，助力“一带一路”建设成为绿色之路。目前，中核集团控股在运核电机组25台、核准在建核电机组11台。所有核电设施保

持安全稳定运行，核电运营绩效保持全球领先。巴基斯坦K2/K3“华龙一号”机组每年提供清洁电能约200亿千瓦时，可以满足当地超过800万户家庭的全年用电需求，减排效应相当于植树造林1.4亿棵。

坚持共商共建共享，助力“一带一路”建设成为繁荣之路。中核集团与“一带一路”沿线60多个国家建立了合作关系。巴基斯坦K2/K3“华龙一号”机组的多台重要设备实现本地化制造供货，创造了一系列就业岗位。集团向有关国家捐赠大量防疫物资，援建一系列基础设施，支持发展教育事业。

未来，中核集团将不断拓展国际核能合作的广度和深度，打造更多优质工程。

精准把握机遇 筹划重大工程

中国建筑集团有限公司党组书记、董事长 郑学选

中建集团坚定不移、全力以赴参与共建“一带一路”，在沿线多个国家探索建立合作对接机制，努力实现高水平合作、高质量发展。

一是精准把握机遇，筹划重大工程，努力提供高品质的建设服务。在埃及新首都中央商务区，我们创新运用先进的规划设计和智慧建造理念，项目施工以来创下了当地建筑史上多个纪录。

二是坚持生态优先、绿色发展，努力为沿线国家守护绿色家园。在文莱，我们在淡布隆跨海大桥施工中创新建造工艺，解决了原始森林、沼泽湿地方面的环境保护难题。我们将绿色理念融入“一带一路”各类项目投资、规划、设计、建造、运营的全过程中，助力所在国家生态环境

保护。

三是坚定履行社会责任，努力提升沿线国家民众的获得感。在“一带一路”沿线国家，我们始终坚持以属地化经营、本土化运营，每年直接提供就业岗位5万余个，大量采购当地原材料，与当地分包商合作，带动了上下游产业共同发展。新冠肺炎疫情发生后，我们向海外派驻医疗组和工作组，主动为当地居民提供医疗防疫服务、捐赠防疫物资，获得了属地政府和使领馆的高度肯定。

四是坚持做好海外传播工作，努力促进中外文化交流互鉴。目前，我们已经在20个国家有序推进海外传播工作，通过企业的自觉行动，向当地民众展现真实的中华文化、中国精神。



2022“一带一路”媒体合作论坛

深化互联互通 促进互利共赢



周宗敏



阎晓明



余剑锋



江毅



郑学选



宋海良

推动全球交流 贡献媒体力量

中央广播电视总台党组成员、副台长 阎晓明

当前，全球发展面临交流受阻的新挑战。作为桥梁和纽带的媒体，需要率先寻找新的交流方式，为深化互联互通发挥更大作用。

面向发展多做沟通理解的工作。习近平主席在全球发展倡议中，阐释了当今时代发展的内涵，提出了发展的主题和问题。发展是取长补短的共同事业，也是互惠互利的共享发展。“一带一路”沿线国家汇集了不同的文明形态，包括了各种制度和模式。这些年的合作说明多种文明形态可以相互包容，各种制度可以互利共赢，不同发展阶段可以交流互鉴。作为媒体，我们应该真实地展示这种求同存异、兼顾各方的发展现实。

用好新传播渠道，更好发挥媒体

的作用。互联网突破了语言和传播两大障碍，使国际传播发生了革命性的变化。专业媒体应该更好地跟上技术发展步伐，顺应受众需求，以不变的新闻报道原则和顺势而变的新渠道、新表达方式，重塑兼具公信力和权威性的信息主渠道，为全球发展营造健康的氛围。

在推动发展中实现媒体自身发展。中央广播电视总台组建后，从传统广播电视媒体向原创音视频制作发布的全媒体机构转变，并推动“5G+4K/8K+AI(人工智能)”布局，新技术的应用提升了传播能力，也促进了自身的发展。在这个过程中，总台建立了多种形式的合作机制，愿意和媒体同行、各界朋友拓展合作，形成共同发展的合力。

聚焦清洁能源 迈向低碳未来

国家电力投资集团有限公司党组副书记、总经理 江毅

“一带一路”建设取得了全球瞩目的成就，为促进全球共同发展繁荣、推动构建人类命运共同体做出了重要贡献。

加强世界各国之间的清洁能源合作，是促进全球能源可持续发展的关键。作为能源领域央企，国家电投全力推进清洁能源转型发展，致力于打造具有全球竞争力的世界一流清洁能源企业。截至7月底，国家电投电力总装机突破2亿千瓦，其中清洁能源装机突破1.26亿千瓦，占比超六成。

近年来，国家电投积极参与推动“一带一路”建设，以清洁能源投资和技术合作为抓手，持续研发先进能源技术，不断探索“新能源+”产业模式，加快“走出去”步伐。截至7月

底，国家电投境外业务涵盖46个国家，其中“一带一路”沿线国家37个，投资运营总装机达到378万千瓦，在建104万千瓦，为项目所在国家的能源稳定供应和低碳转型发展做出了积极贡献。

当前全球能源生产和消费格局正在深度调整，能源清洁低碳转型不断加速，保障能源安全、推动能源转型任重道远。我们将与同行企业一道，坚持共商、共建、共享原则，努力提供清洁能源投资服务，共享综合智慧能源、氢能、储能等多元化清洁能源发展模式，深化能源共建领域的合作共赢，共同推动“一带一路”能源合作走深走实，共同维护全球能源安全，为“一带一路”沿线国家绿色可持续发展提供更大助力。

助力绿色转型 建设美好家园

中国能源建设集团有限公司党委书记、董事长 宋海良

经过9年的广泛深入实践，“一带一路”建设取得了举世瞩目的发展成果。中国能建作为全球知名的电力行业综合解决方案提供商和基础设施投资承包商，先后签约了一批沿线标志性项目。

目前，中国能建业务遍及140多个国家，国际业务从业人员超过10万人，签约额在我国对外承包工程企业中位列前五。近5年，中国能建在“一带一路”沿线累计签约超过5000亿元，占我国企业签约比重超过10%。

服务“一带一路”绿色能源合作。系统研究解决全球能源电力领域的方向性、根本性、全局性、长期性、创新性、风险性问题，推动传统能源和可再生能源间的关系变革，将其转变为安全可靠、经济高效、清洁低碳的友好关系。推动能源电力低碳转型。从能源

供给低碳化、能源消费电气化、新型能源技术产业化等方面，提供一系列原创性观点、变革性路径、突破性方案。

推动能源融合发展。创新实施能源与其他行业的跨界融合，能源与大数据、资本等方面的要素融合，能源产业链、价值链上下游之间的产业融合，国际、地区间的优势互补、合作发展的区域融合。

支撑能源智能化数字化发展。强化科技创新在新型电力系统发展、传统电力低碳发展、零碳发展、生态环境可持续发展等领域的支撑引领作用。我们将持续深化国际能源交流合作，共建国际合作共赢的生态圈。从走出去，到走进去，再到融进去，达到充分的一体化，中国能建努力以更多合作成果惠及当地民众。



8月9日，2022“一带一路”媒体合作论坛在西安举行。

本版摄影：张武军 肖 翊
版式设计：张丹峰
本版责编：林 琳 白之羽 韩春瑶